

辞藻掩盖不了罪行 “慰安妇”还在等道歉 台湾各界呼吁日本正视历史

闵 喆

台湾社会如何看待日本首相安倍晋三8月14日的战后70周年谈话？台当局领导人马英九15日在公开场合回应，盼望日本政府持续正视历史，以更诚恳、更前瞻、负责任的态度，采取具体行动。同一天，台湾30余团体集会纪念日本投降70周年，中国统一联盟主席戚嘉林指出，安倍谈话用辞藻掩盖战争罪行，至今仍不承认“慰安妇”存在，说明其并非真心忏悔。

血泪的历史不能遗忘

马英九15日在台北出席“从战争到和平：抗战胜利暨台湾光复70周年纪念特展”。他在致辞时表示，侵略的错误或可原谅，血泪的历史不能遗忘。盼望日本政府持续正视历史，以更诚恳、更前瞻、负责任的态度，采取具体行动。他表示，70年前的今天，当时的日本裕仁天皇宣布无条件投降。“抗战胜利70周年纪念特展”今日开幕，让民众了解抗战时期先贤先烈的牺牲奉献，并体会到和平的可贵，别具意义。针对安倍晋三14日发表的战后70周年谈话，马英九表示，日方未来应做得更多、更好，

尤其是针对“慰安妇”的问题。他说，日本军国主义者从120年前夺取台湾、84年前强占东北，到78年前全面侵华，造成中国数千万军民伤亡、数千亿美元财产损失、上亿人民无家可归的惨状，其侵华带来的伤害可说是各国之最。马英九表示，展览展出的史料照片及文物，也将台湾民众在日本殖民统治下深受战争之苦的情况描述得非常清楚。这些历史证据在提醒我们，抗战胜利与台湾光复有着密切的关系。

安倍没有由衷道歉

包括台湾两岸和平发展论坛、劳动党、新党、中华统一促进党、中国统一联盟、台湾地区政治受难人互助会等30多个团体共同组成的“台湾各界纪念抗日抗战胜利暨台湾光复70周年共同行动连线”，15日上午在台北日本交流协会大楼前集会抗议，参与者逾500人。抗议活动现场，人们顶着炎炎烈日，拉起写有“反对日本军国主义复辟，维护亚洲和平”“日本反省侵略战争罪责，认错道歉”等字样的横幅标语，高呼“侵略历史不容篡改”等口号。两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元致辞时表示，没有抗战胜利就没有台湾光复，台湾人民有责任与权利反对日本军国主义复辟，并提醒日本过去对两岸人民造成的伤害。他还批评说，安倍言行不一，没有由衷道歉。戚嘉林指出，安倍14日的谈话用辞藻掩盖战争罪行，至

今仍不承认“慰安妇”存在，说明其并非真心忏悔。日本政府应对历史、正视历史。反“台独”青年团体“抗独史阵线”的召集人林明正表示，安倍若是真心道歉，应该到南京大屠杀遇难同胞纪念馆下跪，日本政府还应该向“慰安妇”赔偿。台湾地区政治受难人互助会副总会长林耀呈认为，安倍无心道歉，仍在进行军备扩张，台湾民众要保持高度警惕。中华两岸和平发展联合会副主席陈福裕则说，安倍政府必须深刻反省侵略历史，走和平的道路。在集会现场，人们还表演了短剧，批评安倍政府以各种倒行逆施的手段破坏亚洲和平，讽刺李登辉的媚日丑行。最后，参与团体代表向日本交流协会专员递交了抗议书。

年轻一代需更多了解历史

前些天的“反课纲”行动中，一些台湾中学生竟声称部分慰安妇出于“自愿”，在岛内引发争议。14日晚，台湾妇女救援基金会在台北日本交流协会附近的庆城公园举办晚会，以诗朗诵、音乐、戏剧、舞蹈等形式，呼吁勿忘日本在二战期间对“慰安妇”犯下的滔天罪行。安倍仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“反省”“道歉”，并宣称战后出生的日本人不应该背负“谢罪的宿命”，引起台湾妇女团体人士的强烈不满。晚会上，台湾妇援会董事长黄淑玲致辞时指出，安倍不承认强征“慰安妇”是对女性的迫害，是战争性暴力。台湾“慰安妇”阿嬷们长期抗争，应该为台湾社会所重视。台湾妇女救援基金会执行长康淑华说，台湾目前所知仍然健在的“慰安妇”阿嬷只剩下4位，历史不应随着老人的消逝而被遗忘。她还表示，安倍

谈话依然回避反省历史，令人遗憾。台湾现代妇女基金会副执行长林美薰也表示，日本政府对二战罪行至今不面对、不负责、不道歉，她感到失望和愤怒。台湾展翅协会秘书长李丽芬则表示，“慰安妇”是日本政府有组织地纵容男性对女性侵害，受害者站出来需要非常大的勇气，但争取了那么多年，却始终换不得一个正式的道歉。台湾劳动人权协会执行长王娟萍表示，日本至今不愿正视这段历史，近年又有走向军国主义的迹象，让人不禁担心。晚会现场，台湾大学一年级学生蔡宪荣接受采访时说，他在社交网络上看到晚会预告，就和几位同学一起来了。他说，历史教科书上对“慰安妇”的介绍只有很短的一部分，年轻一代需要更多地了解历史。



图①：日军征召慰安妇公告。图②：台籍“慰安妇”抗议。（资料图片，均自台媒）



香港舆论：“安倍谈话”玩文字游戏

本报北京电 香港15日出版的多份报纸对日本首相安倍晋三战后70周年谈话予以严厉直斥，认为“安倍谈话”玩文字游戏，缺乏深切反省与真诚道歉。《明报》以《“安倍谈话”虚与委蛇历史纠缠文字游戏》为题发表社评指出，“安倍谈话”虽然备受关注的关键词一应俱全，但是看不到他率领的政府对于战争性质与责任、有深切反省与真诚道歉之意；另外，安倍还宣称战后出生的日本人不应该背负“谢罪的宿命”，有怪责其他国家执着历史问题之意，也从另一个侧面反映他的反省和道歉，并不深切与由衷。《明报》称，这篇谈话进一步显示安倍在历史问题上的错误态度，结合他二度执政之后，日本整军经武，强行通过新安法案，为日本再度出兵他国确立法律依据等举措，“这个国家对本地区以至全球和平将带来什么冲击和影响，值得爱好和平的人密切关注”。

《星岛日报》发表社评《安倍怩怩道歉难扭转中日关系》说，“安倍谈话”虽然用上“殖民统治”“侵略”“痛切反省”和“道歉”等关键词，但态度转折扭扭，远不及20年前的“村山谈话”直截了当，恐怕无助改善与中韩的关系。《文汇报》社评称，“安倍谈话”玩弄文字游戏，回避直接道歉，在反省“侵略”和真诚“道歉”的重大问题面前，没有做出令国内外社会所期待的正确抉择，难以获得受害国的谅解和接纳。为了不让侵略历史重演，日本必须深刻反省曾经犯下的罪行。《信报》发表社评《安倍演说道歉诚意太少卸责太多》指出，安倍晋三的整篇演辞，关键词眼虽在，却没有多少真心的歉意，倒有不少开脱及搁下责任的味道，甚至还隐含着一种反守为攻、东山再起的野心。《大公报》社评表示，“安倍谈话”不仅没有任何诚挚的反省和道歉之意，反而“倒打一耙”，扬言“不能再让与这场战争没有任何关系的子孙后代背负继续谢罪的宿命”，再向受害国政府和人民的历史伤口上洒盐。“这种狡诈无耻的政客行径，令人反感和不齿。”



日前，“中华亲情·历史不会忘记——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”大型晚会在香港举行。图为合唱团在晚会上表演。新华社记者 吕小伟摄

两岸·农牧交易



为期4天的第五届海峡两岸农牧渔产业交易会于8月14日在江苏苏州拉开帷幕，来自大陆及台湾地区的300多家优质农牧渔产品企业参展，吸引了大批市民参观选购。王建康摄（人民图片）

台湾学生游行挺新课纲

本报电 据台湾《联合报》报道，50多名在网络串联的学生和民众8月15日手持标语，到台当局“教育部”前挺新课纲。他们表示，占领行政机关不是抗议的必要手段，请“反课纲”的学生要勇于承担法律责任。台湾华夏科技大学大一学生颜擘恒在反课纲学生占领“教育部”期间，在脸书号召群众发起“挺课纲，挺法治”抗议活动，获得3400多人支持，15日上午有台大、成功高中、南港高中等学生和民众等超过50多人到场，一路从台大医院步行到台“教育部”门前，送花束给“教育部”，还有标语写“警察辛苦了”。颜擘恒说，他以个人名义发起活动，看不惯一有争议就以违法方式表达诉求。他过去是沉默大众中的一员，社会应该要有不同的声音，但现在只剩一种声音，应该站出来，表达另一种声音。

京味图书闪亮台北书店

8月14日，台北诚品书店信义店6楼摆满了充盈京味气息的书籍——《京剧汇编》《梅兰芳画册》《大家小书》《燕山夜话》《四世同堂》……北京出版集团2015年精品图书台湾巡展暨两地出版文化交流活动在这里拉开帷幕。之后的5天，台北、台中、高雄三地将举办雕版印刷展、华文阅读推广与出版业态创新论坛等一系列活动。图为活动现场。本报记者 张雅丹摄

百倍市价蒙内地人 “害群之马”被点名 香港黑药店“宰客三贱招”曝光

雷 蕾

香港药店的“害群之马”近期频频被媒体曝光，其专门针对内地人的黑心宰客行为引发社会舆论一致吐槽。日前，香港消费者委员会就此召开新闻发布会，点名谴责7间分别位于铜锣湾、旺角的黑心药房。

对投诉不承认、不配合

这7间药房包括曾将售价198元（港币，下同）的黑鬼油以1.98万元卖给福建女游客的声望药房，还有备受内地游客青睐的旺角龙城大药房，这两间药房今年以来已被投诉宰客超过150万元。其余5间分别是位于铜锣湾的大药房、龙城中西大药房、龙城大药房、宗宏堂大药房及位于旺角的恒大中西药房。消委会指出，这7间药房的销售手法严重损害消费者权益，更对香港零售业和旅游业造成打击。香港消委会表示，近年来接获的有关购买参茸海味、中药、药物及中成药的投诉个案持续上升，去年总数达845宗，比2013年增加22%。今年头7个月，投诉个案已达531宗，比去年同期上升了13%。投诉共涉及香港85间药房，金额高达680万元。在首7个月的投诉中，针对此次公开的7间药房的投诉就高达127宗，涉及售卖参茸海味和中成药，总金额超过150万元，投诉数量和金额均占到全部投诉案件的近1/4。这其中只有35宗经过消委会的介入调解后达成不同程度的和解，成功率不足30%，远低于消委会过去超过70%的成功调解比率。消委会主席黄玉山说：“消委会在接到投诉后，曾写信予这些药店邀请他们会面。但部分药店并不合作，认为其销售手法没有问题，不需要负责任，因此我们决定点名谴责。”部分被点名的药店虽然名称不同，但董事却为同一人。比如两间位于铜锣湾怡和街的龙城大药房及大药房的公司注册处登记人均为吴志标，位于旺角的恒大中西药房及龙城大药房其登记人均为杨启辉。还有被投诉的药店在一两天内“改头换面”，换个名字于原址重新开店，可谓“满血原地复活”。因此，消委会建议负责监管发牌的药剂业及毒药管理局，可研究把涉及不良营商手法的投诉作为发牌、续牌及吊销牌照的考虑因素。

含糊卖价、偷斤换两、威逼就范

黄玉山表示，这些黑心药店主要以游客为目标，惯常用的宰客手法之一是不清晰标明货品价格。当消费者向店员查询时，店员含糊地说出一个似乎“合理”的价钱，但刷卡收费时以10倍甚至100倍的价钱结账，整个过程中会不断分散消费者的注意力或遮掩金额。宰客手法之二是偷换计算单位。在消费者购买前，黑心药房的店员表明海味或药材以“斤”计算，但当店员把海味或药材切片或磨粉后，则改称以“两”甚至“钱”计算，同时以货品已切片或磨粉为由，拒绝取消交易。若被顾客发现端倪，黑心店就会出第三招：恐吓威逼。店员在销售时表现殷勤，但当消费者发现问题要求退款时，店员态度马上180度大转弯，变得非常恶劣，其他店员也会包围上来，令消费者在压力下就范。不少网友表示今后去香港买药会擦亮眼睛，还有人总结出几条黑心药房的特点。比如黑心药房一般装潢华丽、门面很大，店员多是年轻人，而老字号药房内比较陈旧，店员一般年纪比较大。还有网友说以后去香港买药只敢买自己熟知的产品。更有人提醒，购买冬虫夏草、花旗参等药材时最好不要磨粉，用透明的塑料袋装起来，一旦怀疑买到假货，可直接交给消委会免费检验，磨成粉后就不可能分辨真假，也就无从投诉了。不过，除已经结业声望药房外，其余6间被点名的药房均照常营业。面对大批传媒记者的采访，店员们都戴上口罩、拒绝回应。据香港《大公报》记者称，被点名的旺角龙城大药房，由于地处旺区，陆陆续续有不知情的内地游客拎着大包小包购买西药和中成药。

旺角龙城大药房。（图片自港媒）

